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１　次の①、②の式に等しい式はどれかそれぞれ下のア～オから、すべて選びなさい。
①　
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　が成り立つことを、次の図を使って斜線の面積を表すことにより、説明しなさい。
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【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】文字と式
【趣旨】文字を用いた式の表し方を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解　   　　

【解答】①　エ　　　②　イ、エ、オ　　　
3 斜線の面積を表す式は、縦×横で表すと、
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左右の長方形の差で表すと、
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 　　したがって、
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２　次の文字式を、分数をつかわないで、÷をつかって、表しなさい。

　①　
[image: image19.wmf]x
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【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】文字と式
【趣旨】文字を用いた式（除法）の表し方を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解　　　

【解答】①　８－７
[image: image21.wmf]x

÷６　　　②　(５
[image: image22.wmf]x

－４)÷２
３　次の
にあてはまる数または式をかきなさい。

①　
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 EMBED Equation.3  [image: image25.wmf]3

　　　　



【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】文字と式
【趣旨】文字を用いた式の表し方を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解　　　
【解答】①　
[image: image26.wmf]4
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　　　②　
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４  次の文字を使った式で表される数量の例をあげなさい。

　　①
[image: image28.wmf]a
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12



 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]

【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】文字と式
【趣旨】与えられた文字式の意味をよみとり、具体的な事象に表現できるかどうかをみる
【観点】数学的な技能　
【解答】（例）①１個
[image: image33.wmf]a

円のノート４冊買ったときの値段

　　　　　　 ②１個
[image: image34.wmf]a

ｇのケーキ６個を、50ｇの箱に入れたときの重さ

　　　　　　 ③底辺が
[image: image35.wmf]a

cm、高さ
[image: image36.wmf]b

cmの三角形の面積

　　　　　　 ④縦が
[image: image37.wmf]a

cm、面積が12cmの長方形の横の長さ

５　ある博物館の中学生１人の入館料は、大人１人の入館料より
[image: image38.wmf]120

円安い。この博物館の大人１人の入館料が
[image: image39.wmf]a

円のとき、次の式は、何を表しているか言葉でかきなさい。
①　
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【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】文字と式
【趣旨】文字式から、具体的な事象をよみとることができるかどうかをみる
【観点】数学的な技能　
【解答】①大人４人分の入館料　　②中学生１人分の入館料

　　　　③大人２人と中学生２人分の入館料

　（例）④大人１人と中学生１人で入館するため、1000円支払ったときのおつり

６　次の①～③について、どちらが大きいですか。〔授業発問用〕
①　２
[image: image44.wmf]a

と３
[image: image45.wmf]a

　　　　　　　　②　２
[image: image46.wmf]2
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と３
[image: image47.wmf]2
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　　　　　　③　２
[image: image48.wmf]3
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【領域】数と式　　　　　　　　　　　　【単元】式の計算

【趣旨】文字式に数値を代入して式の値を求めることができるかどうかをみる（文字に正
の数・負の数、絶対値が１未満の数を代入したときなどに場合を分けて考えなけ
ればならないことに気づかせる）
【観点】数学的な見方や考え方、数量や図形などについての知識・理解　
【解答】略
７　十の位の数が
[image: image50.wmf]a

，一の位の数が
[image: image51.wmf]b

である２けたの整数を、Ａさんは、
[image: image52.wmf]ab

と表して間違えました。間違いの理由と正しい表し方を答えなさい。

【領域】数と式　　　　　　　　　　　　【単元】式の計算

【趣旨】文字の意味をよみとることができるかどうかをみる（与えられた文字式の不十分
さを説明し、正しい文字式に表現できるかどうかをみる）
【観点】数学的な技能　
【解答】（例）・
[image: image53.wmf]ab

は
[image: image54.wmf]b

a

´

　と表されるので

・例えば、36ならば、
[image: image55.wmf]a

＝3,
[image: image56.wmf]b

＝6となる。すると
[image: image57.wmf]ab

=3×6=18

　　　　　　 となってしまうので、間違っている

　　　　（正しい表し方）　
[image: image58.wmf]b
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８  次の各問いに答えなさい。

①　連続する３つの自然数を４種類かきなさい。
②　その３つの自然数の関係について、わかることを３つ以上考えなさい。
③　この３つの数を、１つの文字ｎを使って表しなさい。ただし、何をｎにしたのかをかきなさい。


【領域】数と式　　　　　　　　　　　　【単元】式の計算

【趣旨】与えられた数について、数量関係をみいだせること、事象を文字で表現できるか
どうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能　
【解答】　①　略　　　

②（例）・左から１つずつ増えている　　・右から１つずつ減っている
　　　　　　　　 ・３つの数の和は、真ん中の３倍　 ・左右の和は、真ん中の２倍
　　　　　　　　 ・左右の積は、真ん中の２乗から1ひいた数　　　など
　　　　　③（例）はじめの自然数をｎとすると、ｎ，ｎ＋１，ｎ＋２　　　など
９　等式 
[image: image59.wmf]b
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 で表される
[image: image60.wmf]a

と
[image: image61.wmf]b

の関係で正しいものをア～エの番号のうち、すべて選びなさい。
ア　
[image: image62.wmf]a

は
[image: image63.wmf]b

より３大きい
イ　
[image: image64.wmf]b

は
[image: image65.wmf]a

より３大きい
ウ　
[image: image66.wmf]b

より３大きい数は
[image: image67.wmf]a

である
エ　
[image: image68.wmf]a

より３大きい数は
[image: image69.wmf]b

である

【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】文字と式
【趣旨】等式（関係を表す式）の意味をよみとることができるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能  

【解答】ア、ウ
10　等式 
[image: image70.wmf]b

a

10

=

 で表される
[image: image71.wmf]a

と
[image: image72.wmf]b

の関係で正しいものをア～エの番号のうち、すべて選びなさい。
ア　
[image: image73.wmf]a

の10倍は
[image: image74.wmf]b

である
イ　
[image: image75.wmf]b

の10倍は
[image: image76.wmf]a

である
ウ　
[image: image77.wmf]b

の
[image: image78.wmf]10

1

は
[image: image79.wmf]a

である
エ　
[image: image80.wmf]a

の
[image: image81.wmf]10

1

は
[image: image82.wmf]b

である

【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】文字と式
【趣旨】等式（関係を表す式）の意味をよみとることができるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能  
【解答】イ、エ
11  １個
[image: image83.wmf]a

円の消しゴム２個の値段は、１本
[image: image84.wmf]b

円の鉛筆３本の値段よりも20円高い。
　この関係を表す等式を２種類かきなさい。

【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】文字と式
【趣旨】文章をよみとり、等式（関係を表す式）に表現できるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能
【解答】 （例） 2
[image: image85.wmf]a

＝3
[image: image86.wmf]b

＋20     2
[image: image87.wmf]a

－3
[image: image88.wmf]b

＝20     2
[image: image89.wmf]a

－20＝3
[image: image90.wmf]b


12　下の図のように、マッチ棒を並べて、正方形を連続的に作るとき、次の問いに答えなさい。


・・・・

1 Ａさんは、正方形が３個のときのマッチ棒の本数を求める式を３×３＋１＝１０としました。Ａさんはどのように考えたのか、説明しなさい。
（上の図を利用しても構いません）
②　Ａさんとは、別の数え方でマッチ棒の本数を求めるとき、正方形が１個から３個までの式がどうなるか書き、どのように考えたのか言葉で説明しなさい。
③　上の②で、正方形をｎ個として、マッチ棒の本数をｎを用いた式で表しなさい。
④　正方形が、４０個のときに必要なマッチ棒の本数を求めなさい。

【領域】数と式
【単元】文字と式
【趣旨】具体的な事象から、数量関係を見いだし、文字式に表現し、処理できるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能
【解答】①（例）（１番左の１本以外のコの字のマッチ棒３本）×（正方形の数）
＋（１番左の１本）
　　　　　　　　 図を使っての説明は略
②　正方形が１個のとき、（例１）4×１＝４　　（例２）２×１＋２＝４
正方形が２個のとき、　４×２－１＝７　　　　　　２×２＋３＝７
正方形が３個のとき、　４×３－２＝10　　　　　　２×３＋４＝10

　　　　（例１）（正方形の辺４本）×（正方形の数）－（だぶって数えている辺）

（例２）（正方形の上下２本）×（正方形の数）－（１番左の１本）

③　（例１）　４ｎ－（ｎ－１）　　　（例２）　２ｎ＋（ｎ＋１）
4 121本　　　　

13　次のものを表している式を，下のア～エの中から記号で選びなさい。
　

①　
[image: image91.wmf]x

時間を分に換算したもの

②　
[image: image92.wmf]x

秒を分に換算したもの

③　60kmの道のりを時速
[image: image93.wmf]x

kmで走ったときにかかる時間
ア　
[image: image94.wmf]x
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　　イ　
[image: image95.wmf]60
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　　ウ　
[image: image96.wmf]x
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　　エ　
[image: image97.wmf]60
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　　オ　
[image: image98.wmf]x
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【領域】数と式　　　　【単元】文字と式
【趣旨】場面に応じて，文字式を利用して時間を表す。
【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解 
【解答】①　ア　　②　エ　　③　オ
14　次の数量の関係を，等式と不等式に区別し，式で表しなさい。

　①　ある数
[image: image99.wmf]m

を3倍した数は，
[image: image100.wmf]m

に7を加えた数より大きい。
　②　1本
[image: image101.wmf]n

円の鉛筆1ダースの値段は，600円である。
　③　三角形の辺のうち，一番長い辺
[image: image102.wmf]x

は，他の2辺
[image: image103.wmf]y

，
[image: image104.wmf]z

の和よりも小さい。
　④　くり200個を，大人15人に
[image: image105.wmf]a

個，子ども20人に
[image: image106.wmf]b

個ずつ配ると，5個あまった。

【領域】数と式　　　　【単元】文字と式・不等式
【趣旨】等式，不等式の意味を読み取ることができる。
【観点】数学的な見方や考え方、数量や図形などについての知識・理解
【解答】不等式　①　
[image: image107.wmf]7
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[image: image108.wmf]z
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　　　　　　　　等式　②　
[image: image109.wmf]600
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     ④　
[image: image110.wmf]195
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（同意式可）
15　ある植物園の入園料は，大人1人が
[image: image111.wmf]a

円，中学生1人が
[image: image112.wmf]b

円です。

次の①～④の等式や不等式は，それぞれ何を表しているか答えなさい。
　また，⑤，⑥は，その数量の大小関係を等式または不等式にして表しなさい。

　①　
[image: image113.wmf]250
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　②　
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　⑤　大人2人の入園料は、中学生4人の入園料と同じである。
　⑥　大人4人と中学生13人の入園料は、5000円ではたりない。

【領域】数と式　　　　【単元】文字と式・不等式
【趣旨】等式，不等式の意味を読み取ることができる。
【観点】数学的な見方や考え方、数量や図形などについての知識・理解
【解答】（文例）①　大人と中学生の１人分の入園料の差は，250円である。
②　大人4人と中学生7人の入園料は，5000円より安い。

③　大人2人と中学生5人の入園料は，2250円である。
        ④　大人1人と中学生3人の入園料は，1000円より高い。
　　　　⑤　
[image: image117.wmf]b
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　　　　⑥　
[image: image118.wmf]5000

13

4

>

+

b

a


16　1000円で
[image: image119.wmf]a

円の品物が買えるのは，次のどの関係が成り立っているときか。

次のア～オの中から2つ選んで，記号で答えなさい。

ア　
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【領域】数と式　　　　【単元】文字と式・不等式
【趣旨】実際の場面で，不等式を活用する力を育てる。
【観点】数学的な見方や考え方、数量や図形などについての知識・理解
【解答】　ア，オ
17　次の各問いに答えなさい。〔授業発問用〕
①　縦の長さが6cm, 横の長さが57cmである長方形の面積を、筆算を使わないで計算したい。どのように工夫をすればよいか、答えなさい。
　　　　　　　　　　　　　57cm

　　　　6cm

②　縦の長さが5cm，横の長さが123cmの長方形の面積を、筆算を使わないで計算したい。どのように工夫をすればよいか、答えなさい。
③　同様にして、縦の長さが27cm，横の長さが45cmと長方形の面積の求め方を考えなさい。

【領域】数と式　【単元】式の計算

【趣旨】分配法則を利用する場面を作り出す。筆算の計算が分配法則が基にできること
を確かめさせる

【観点】数学的な見方や考え方
【解答】筆算の計算が、
①　横の長さを50cmと7cmに切ると，面積は6×7＋6×50で筆算と同じである。
　　　　　　　　　　　　　　　　57
6
　　　　　　　　 50　            7　
②　横の長さを100cm，20cm，3cmに切る。3つの長方形の面積の和である。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　123

    5
　　　　　    　　　　　　　　100　　　                        　　 20　   　3
③　３年生の分配法則につながる。縦を20cmと7cm，横を40cmと5cmに分ける。
　　　　　　　　 40　　         5

　　 20　
 　　　

7

18　体育大会に向けて、1周200mのトラックをつくります。下の図をみて、各問いに答えなさい。直線コースをa m、カーブの半径を b m、各コースの幅をd mとします。

ただし、②、③については、円周率を3.14として計算しなさい。（①、④はπ）

[image: image125.png]


 
①　トラックの一番内側のライン（太線部）を、a と b を用いた式で表しなさい。

②　直線部分が50m（a=50）のとき、曲線部分の半径（b）を求めなさい。
ただし、結果は四捨五入をして小数第1位まで求めること。
③　各コースの距離が同じになるように、スタート位置を調節します。となりあう2つ

のコースの差（c）は何mですか。ただし、d=1.25として計算しなさい。
④　となりあう2つのコースの差（c）は、トラックの長さや、曲線部分の半径などから　　影響を受けることはありません。それはなぜか、説明しなさい。


【領域】数と式　【単元】式の計算

【趣旨】実際の場面で、文字式を活用し、見通しを持って課題を解決することができる。

【観点】数学的な見方や考え方
【解答】
①　
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②　約 15.9 m　　　　　　①の式にa=50を代入してbを求める。
③　7.85 m　　　　　　　 ④の
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を利用して求める。
④（説明例）トラックの内側から1コース、2コース、……とすると、　　　　　　
第１コースの長さ　
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第２コースの長さ　
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第３コースの長さ　
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第４コースの長さ　
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よって、となりあう２つのコースの差は，
[image: image133.wmf]d
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になる。
これは、「cは、dの値で変化することはあっても、トラックの長さ(200)や曲線部分

の半径 b の値によって変化することはない」ことを示している。

19　
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。この2つの式の、意味の違いは何ですか。その違いがわかるように説明しなさい。
　
20　次のように、数字があるきまりに従ってならんでいます。
3　→　10　→　17　→　24　→　31　→　38　→　…
①　7番目の数字は何ですか。
②　どんなきまりがありますか。ことばや数字を使ってかきなさい。
③　10番目の数字は何ですか。
④　n番目の数字を、nを使った式で表わしなさい。
　⑤　④の式を使って15番目の数字を求めなさい。

21　次の各問いに答えなさい。
①　x－5の答えが負の数になるような正の整数xを全て答えなさい。
②　①の答えが負の数になるのはxがどんな数ですか。不等号を使って表しなさい。
③　正の数同士のひき算の答えが負の数になるのはどんなときですか。
「ひく数」「ひかれる数」ということばを使ってかきなさい。
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文字と式





【中学校数学・単元別問題】





� EMBED Equation.3  ���





【領域】数と式　　【単元】文字と式


【趣旨】文字式が表しているものをことばや式を使って表す。


【観点】数学的な技能


【解答】（例）


� EMBED Equation.3 ��� は、� EMBED Equation.3 ���と� EMBED Equation.3 ���の積のこと


� EMBED Equation.3 ��� は、� EMBED Equation.3 ���と� EMBED Equation.3 ���の和のこと　　� EMBED Equation.3 ��� は、2と� EMBED Equation.3 ���の積のこと





【領域】数と式　　【単元】文字と式


【趣旨】数の規則性を理解し、文字式のよさを実感する。


【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能


【解答】


①　45    　7ずつ増えているので　38＋7＝45


②（例）前の数に7をたすと次の数になる


③　66　　　8番目は45＋7＝52、9番目は52＋7＝59、10番目は59＋7＝66　


④　7n－4　 1番目の数は7×1－4＝3


2番目の数は7×2－4＝10


3番目の数は7×3－4＝17


4番目の数は7×4－4＝24　…　という順番並んでいるので、


n番目の数は7×n－4＝7n－4　となる。


⑤　101　　 7n－4にn＝15を代入して　7×15－4＝101





【領域】数と式　　【単元】文字と式・不等式


【趣旨】計算の結果が負の数になる場合について理解できる


【観点】数学的な見方や考え方，数量や図形などについての知識・理解


【解答】


①　1,2,3,4　　xには5より小さな正の整数がはいる。





②　x＜5　　　5より小さな数字であればよい。


　


③（例）ひかれる数がひく数より小さいとき


　　　　　　　　ひく数がひかれる数より大きいとき
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